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ígéretek
Dúl a választási harc teljes erővel és teljes 

fegyvezettel. A koríeskedés folyik szerteszét 
megengedett eszközökkel és tisztességtelen mó­
don egyaránt, mintha csak arra gondolnának 
az emberek sokszor: jelöltek és főkolomposok, 
fullajtárok és csahosok, hogy a cél szentesíti 
az eszközöket. De a sok mindenféle fegyver 
között, amit most villogtatnak mindenütt, a 
legsűrűbb, a legtöbbször alkalmazott, talán a 
legsikeresebb: az ígéret. Nagyokat mondani, a 
jámbor atyafit és a hiszékeny asszonynénémet 
elszéditeni, a konok csökönyösséget megpuhi- 
tani, az ábrándozót vesszőparipára ültetni és 
elkápráztatni, az okoskodó! agyonnémitani és a 
nádszál hajlékonyságu hitet megrögziteni, — ezt 
mind-mind egy utón és módon törekszik a leg­
több jelölt: ígérni sokat, mindent, eget és föl- 
det. Versényi György hires epigrammája más­
kor is igazán ránk illik, de soha jobban, mint 
igy választások előestéjén:

Mi édes szép hazánk az Ígéret földe, 
Ahol minden ember Ígérettel főz le.

Valóságos verseny alakul ki ilyenkor a 
jelöltek közölt, ki tud szebbet, nagyobbat 
Ígérni.

Pedig hogy áll ma a helyzet úgy a külső, 
mint a belső politika terén ? Úgy, hogy nagy­
hangú ígéreteket tenni, ilyenek mellett, akár 
egyéni, akár közviszonyokra vonatkozzanak is 
ezek, magát elkötelezni bárki részéről is lelki­
ismeretlenség, a bennök való bizakodás pedig 
gyermekes futás a szivárvány képzelt hídja felé. 
Ma az egész világ helyzete, de főleg Európáé, 
borotvaélen táncol, ahol jóformán már a kö­
vetkező órának eseményeit sem lehet előrelátni. 
Ilyen körülmények között, a bizonytalanság 
ekkora ködében, a kétségek és veszedelmek 
ennyi örvényén keresztül messze ’ kilátásokról 
beszélni, távoli céloknál eléihetö álmokról re­
gélni lehet, lehet, senki meg nem tilthatja, de 
semmiképen sem ésszerű és nem erkölcsös.
... .. Akik kint járnak most a választók ezrei 
k<^ött, azok különben is személyesesen tapasz­
ai hatjak, hogy a lelkekben bizonyos fanyarság, 

engedetlenség, kételkedés lakozik. A múlt vá­
ltások jóhiszemű ígéretei legtöbb esetben 

zappanbuborékok gyanánt szétpattantak és a 
yoniukban maradt üresség láttára ma sokan

’olkóznak nyakig és hitetlenkedve fo- 
Ka bármelyik oldalról közeledő jelöltet.

-!VVel eze'®b sokan sokfélét igéitek és ma 
... r Janyszor csalódva emlegetik fel a válasz- 

,0^- am?nnyire bíztak akkor egyben és 
Ha es tn*'yen kevés teljesedett be abból, 
tek ,■ 1 kérdezősködik az ember ezen igére- 
_7nI,u an’ a?k°r meglepődve látja, hogy hiszen 
és i,.-|IJe/l!.*s.va^suliiattak meg, mivel a hazai 
rőhnn i • z v,iszo'’yok azokat már eleve is me-

. £pen azért> ha jóhiszemű té 
alanyi ’ ,tulsáSos bizakodásból, az erőnek 
tak nvl'1 es szertclc|i felbecsüléséből származ- 
kortpef10! íle."‘ v°ttak ésszerűek, ha azonban 
téséhői°^as^?*’ a szavaz-bk tudatos megtévesz- 
disnek’ a Sl;{,erlelenségnek és a benemteljese- 
visznnt C ',re, atolt tudatában jöttek létre, akkor 
bau i«v-:o cste^,iek voltak, kz eredmény azon- 
kételkéi^’ Ug-V *s e8y lctti ű szavazók jogos 

£Se felekkel szemben.
már min ii - évvel főbbre vagyunk. Ma 
csonkabon?akl t.udhatja e8ész bizonyosan, hogy 
állanotimi i t’ leroml°h, sir szélén tántorgó 

kból gyors javulás, mesébe illő kígyó-

I gyulás, egy napról a másikra megtörténő 
megegészségesülés nem lehetséges. Aki 
ilyenről beszél, az tudatosan, vagy tudatlanul, 
de nem mond igazat. Aki ma a nyomorúság 
tanyáin jár és holnapra aranyhegyeket, paradi­
csomi munkátlanságot, tündérvilágu boldogsá­
got igér, az hazudik, annak legszerényebb ke­
retek között is; legalább mosolyognunk kell a 
fogadkozásain.

Ma rettenetesen kemény és borzasztóan 
durva korszakban élünk, lázas és agyoncsigá- 
zott életerővel tengődünk, a lét és nemlét kes­
keny mesgyéjén térfergünk, most meg kell

Huszonkettedikétől nines politikai gyűlés
Budapest, május 13. A legutóbbi nemzet­

gyűlés megszűnte óta eltelt hosszú idő alatt a 
politikai pártoknak és jelöltjeiknek már eddig 
is minden lehetőségük inog volt arra, hogy a 
választóközönséggel elveiket részletesen meg­
ismertessék és igy a választók már most is 
abban a helyzetben vannak, hogy a közeli vá­
lasztásoknál való politikai állásfoglalásunk te­
kintetében határa.ott véleményt alkothatnak.

Figyelemmel erre a körülményre és arra 
a nemkevésbbé fontos szempontra, hogy a vá­
lasztópolgárok választójogukat a pdrtszenvedély

A nainisztereSnök
Bethlen István gróf miniszterelnök ma 

este 10 órakor elutazott a fővárosból és hét­
főn este tér vissza. A miniszterelnök a két 
nap alatt a Dunántúl több városába és közsé­
gébe fog ellátogatni, többek között Szombat­
helyre is elmegy, ahol újabb fontos Djilatko- 
zatokat fog tenni.

Ma délelőtt a miniszterelnöknél fontos 
tárgyalás volt, amelyen jelen voltak Hegyes- 
halmy Lajos kereskedelmi miniszter, Valkó

Debrecenben vasárnap délután a keresz­
tyén ellenzék fait gyűlést az Arany Bika nagy­
termében, amelyre a. keresztyén ellenzék több 
vezetője, köztük Apponyi Albert gróf is Debre­
cenbe érkezik. Derecskén az egységes párt hi­
vatalos jelöltje, Zsilinszky Endie, a kiváló publi­
cista tartja meg programnibeszédét, Hajdusám- 
sonbau pedig Dánér Béla, a szoboszlói kerület 
jelöltje fejti ki programmját.

Tegnap délután Kdllay Tibor pénzügymi­
niszter és Tomcsányi Vilmos Pál igazságügy­

Visszautasították az orosz váiaszjegyzéket
Genova, május 13. (Stefaní) A meghívó 

hatalmak, valamint Lengyelország, Románia, 
Svédország és Svájc képviselői ma délelőtt 11 
órakor Facia elnök elnöklésévcl egybegyűltek, 
hogy megvizsgálják a május 2-i memorandumra 
adott orosz válaszjegyzék következtében elő­
állott heljzetet. Minthogy a tárgyalások során 
a különböző delegációk között nézeteltérések 
merültek fel, annak lehetőségéről, hogy folytat­
ható-e az oroszokkal való tárgyalás, az ülést 
felfüggesztették, hogy közben magánbeszélgeté­
sek utján megrgrezzenek.

Genova, május 13. Az első politikai al­
bizottság ma délelőtt ülést tartott, amelyen az 
orosz választ tárgyalták. Lloyd George álta­
lános figyelem között többek között a követ­
kezőket mondotta az orosz jegyzékről:

mondani egyenesen, őszintén, becsületesen azt 
a fájdalmas igazságot: Magyar testvérem, árva 
tagja egy rokontalan és egyedül álló népnek, 
ha élni akarsz, össze kell fognod egyetértő sze­
retedet, dolgoznod kell két ember helyett, éjjel 
és nappal, télen és nyáron, éhezve meg rongyok 
közt és tűrnöd csudálatos kitartással hinned 
emberfölötti bizodalommal és akkor majd egyszer, 
talán sokára, de egészen bizonyosan eljön a 
magyar igazság feltámadása, dicsőséges diadala.

Ma csak ilyen ígéretekkel szabad kortes­
kednünk.

Dr. Bessenyei Lajos.

nagyobb izgalmaitól mentesen az ország jelen­
legi súlyos helyzetében is illő komoly nyugodt­
sággal gyakorolhassák, a in. kir. minisztérium, 
az ország nyugalmának és a közrendnek biz­
tosítása erdőkében elrendelte, hogy az 1922. 
év május hó 22-tőt kezdve 1922 junius 13-ig 
bezárólag semmiféle politikai gyűlés nem tart­
ható és nyilvános helyen tartani kívánt egyéb 
célú népgyülés, vagy felvonulás sem engedé­
lyezhető.

A rendelet azonnal hatályba lép és azt 
a in. kir. belügyminiszter hajtja végre.

dunúuíuH körútja
Lajos és Teleszky János, a genovai konferen­
cia gazdasági szakértői. A konferencián Valkó 
és Teleszky referáltak a miniszterelnöknek a 
genovai konferencia gazdasági és pénzügyi bi­
zottságainak munkálatairól.

Azok a hirek, amelyek szerint a Fried- 
rich-párt dunántúli gyűléseit a kormány betil­
totta volna, hivatalos helyen nyert értesülésünk 
szerint ezek a hirek nem felelnek meg a va­
lóságnak.

A vasárnapi programmWszédek
minszter utaztak át Debrecenen kíséretükkel 
kerületeikbe, Nyíregyházára, illetőleg Vásáros- 
naménybe. Ugyancsak tegnap utazott át Deb­
recenen több politikussal Benárd Ágoston volt 
miniszter is, szintén Nyíregyházára.

A Debrecenben megindult választási küz­
delemből egymásután esnek ki a kisebb frak­
ciók jelöltjei és az önjelöltek. Tegnap is visz- 
sealépett egyikük: Filep László, aki az első 
kerületben akart mandátumhoz jutni 48 as szo­
ciáldemokrata programmal.

A válaszjegyzék nem igen kielégítő és 
formailag sem. Az oroszok általában megegye­
zésre akarnak jutni. A tárgyalások megszakí­
tása nem ajánlatos. Azt sem szabad kétségbe- 
vonni, hogy a megegyezés eiőbb utóbb mégis 
meglesz. Lloyd Georgo’végül indítványozta: 
1. Szakértői bizottság küldessék ki, amely a 
tartozások a magántulajdon és hitelek kérdé­
sét tovább tanulmányozza. 2. Az ideiglenes 
békepaktum megkötése Genovában, Oroszország 
és Európa többi államai között és végül 3. azt 
a kölcsönös kötelezettséget, hogy a másik ál­
lamban való propagandától tartózkodjanak.

Do bármit határozzunk is, fejezte be be­
szédét Lloyd George — az orosz jegyzékre 
okvetlenül válaszolni kell. Ezután kijelentette, 
hogy a választervezetet már elkészítette.
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zan megegyezés. A szovjet válasza, mondja a 
Manchester Gourdian, a béke létrejöttét nagyon 
késlelteti. A Daily Telegraph az orosz válasz 
egy edüli sikerét abban látja, hogy megmutatta 
hogy Genovában Franciaország álláspontjával 
Oroszország álláspontja mennyiben ellenkezik. 
A Times megjegyzi, hogy a bolseviklek memo­
randumok által egyesitették a szövetségeseket, 
amelyeknek elválasztásira pedig mindent meg­
tettek. , . . r.,r„

Páric, május 13. (Szikratávirat.) Az Echo 
de Paris azt a genovai értesülését közli, hogy 
a kisantant távozik a konferenciáról, ha a po­
litikai albizottság tárgyalni akarná a magyar 
kisebbségek ügyét. 

Barthou ezzel szemben a következőket 

ajánlotta vissaailtasltá«a.
2. M George positiv indítványának 

^[ÁTetlm,Sd George kijelentette, hogy ehhez 
. »7irnl mire Barthou köszönetét mondott

nekf ezen kijelentéséért, majd megokolta Fran­
ciaország álláspontját a memorandum ugyó- 

beU‘ London, május 13. Az angol lapok geno- 
vii tudósítói megegyeznek abban, hogy a ge- 

hogy Oroszországgal egyelőre lclietetlcn_a_jo_ 

j Anos?ésHJ<íSS Pál programmbeszéde
A Rassai-párt gyűlése f

Külsőségekben impozáns volt az a nép- 1 
gyűlés, melyet szombaton az Arany Bika ds - .
termében folyt le. Délután 5 órara volt hit 
delve a gyűlés, de már 4 órakor iseb -na- . 
gyobb csoportokban gyülekeztek féittak, >ok 
veresen, majd tömegesen tódulta» fel a széles 
lépcsőkön, hogy meghallgassak a h ugg- 
K sgazda-Földmives és Polgári patt jelöl jut 
és a párt vezérét: Kassait. Nagyszámú rende- 
zősoreg, jelvények a kabátján, állt sorfalat az 
utcától a szónoki pódiumig és ugyancsak úgy Jt 
rá, nehogy rendbontó elemek Kirakodjanak be. 
Uirv ezek a rendezők, kiknek • jórésze a - - 
cialdemokratakból került ki, mint a nagyszám. | 
mai kivonult rendőrség tisztjei és legénvei va­
lóban dicseretreméltó buzgalommal követtek el 
mindent a rend biztosítására, ami teljes mél­
tóbbon sikerült is. ' .. , , .

Itt mindjárt meg kell jegyeznünk azt s, 
hogy a gyűlés szónokai is szinte váratlan mér­
tékben megőriztek a higgadt J __
bár a kémény kritikát nem hallgattak cl 
dicséretükre legyen mondva: ezúttal nem pá­
lyázták a szenvedélyek felköltésere kétség­
kívül inkább a meggyőzést tűztek célul 
SUk °A termet szorongásig megtöltő hall.£atü" 
sá<r zöme a szervezett munkásságból került ki, 
niely nagy érdeklődéssel hallgatta a drágaság 
problémájának fejtegetését a lakásügy , ai mu - 
káskórdés részleteit, természetesen nagy tet­
széssel fogadta a „felelőtlen elemek,, elleni s 
a kormány ténykedéseit bíráló támadásokat, de 
viszont teljes megértést mutatott Jánosi Zol­
tánnak valóban szép kijelentésé iránt is, mely 
Ível magát a keresztyén nemzeti demokrácia 
hívének vallotta. Egyébként a hallgatóságban 
sok volt a függetlenségi érzelmű elem is volt, 
ami meg mutatkozott azokban a tetszésnyi - 
vánitásokban, melyekkel a régi függetlenségi 
párt programmjában is benfoglaltatott elveket 
fogadta a hallgatóság. ..

Visszatetszést csupán az a nagy nyüzsgés 
keltett bennünk, amit a forradalmak alatt ma­
gukat többé-kevésbbé kompromittált egyének 
miveitek, tolongván a pódiumon. Keleti képű, 
nyápic izraelita ifjak adták ki a jelt a tapsra 
s maguk is veres képpel és dagadt üteru nya­
kukat nyújtogatva tapsoltak, különösen azoknál 
a passzusoknál, amelyeket az ellenzéki zsi < 
lapokból már unalomig ismerünk. Zoványi pro­
fesszor ur természetesen most is a pódium kö­
zepén ült, épugy mint néhány héttel ezelőtt az 
Ábrahám-féle balul sikerült népgyülésen. A 
rosszemlékű nemzeti tanács, valamint a direk­
tóriumok tagjai, stréber zsidó fiskálisok, Bibé­
nk és árdrágítók tüntetőleg éljeneztek és tap­
soltak akkor, amikor a szónok jogot követelt, 
annak a népnek, amelynek zsírján s verejtéken 
ők híztak kövérre. Maga a hallgatóság zöme a 
keresztyén magyarságból került ki. Bethlen ne­
vének említésekor fel is hangzott egy-egy ön­
feledt éljen-kiáltás, amit azonban a rendezők 
erélyesen leintettek.

A rendre ügyölő rcndörtisztvisöló csupán 
két ízben szólt közbe, arra figyelmeztetvén a 
szónokot, hogy a kitűzött tárgynál maradjon, 
egy alkalommal pedig a fennálló törvények 
ránt tartozó tiszteletre utalt.

öt órakor már teljesen megtelt a nagy-

teljes rendben folyt le ;
terem épugy, mint ahogy a karzat és a páholy­
sor is. A közönség egyrésze igy is kiszorult. 
Zugó éljenzés és taps mellett vonultak be, a 
jelöltek és a fővárosi vendégek és dr Hódy 
Béla ügyvéd rövid néhány szóval megnyitotta 
az ülést, felkérvén a hallgatóságot a rend és 
nyugalom megőrzésére és arra, hogy a közbe­
szólásoktól tartózkodjék. Ezután

Hegymegi Kiss Pál 
a II. kerület Kassai-párti jelöltje kezdte meg 
beszédét.

— független párt hivott ide, úgymond, 
ebbe a kerületbe és ón a Kassai-pártprograram- 
jával vállaltam a jelöltséget. Vállalom nyugodt 
lelkiismerettel, mert a mi pártunk ugyanazokon 
az alapokon áll, amelyeken a függetlenségi és 
48-as párt, hogy Magyarországot újjáépítem 
csakis Kossuth Lajos áitd kivívott szent esz­
mével. a szabadság alapján lehet. (Nagy taps­
vihar.) Jogrendnek és jogegyenlőségnek kell 
ebben az országban, a kölcsönös megértés, 
az igazságszeretet hassa át politikánkat. Igaz­
ságos demokráciára vau szükség . . . (Nagy 
tapsvihar.)

Ugyanezt a zászlót nemrégiben egy más 
párt lobogtatta, de ezt a lobogót elejtette, mi 
azonban kezünkbe vesszük s győzni fogunk, 
mert velünk van az igazság. (Tapsvihar.) Sza­
badságot akarunk, hogy a nemzet a maga erőit 
kifejthesse. A demokrácia utján kell haladnunk. 
(Felkiáltások: Éljen a demokrata Magyar­
ország !)

— Téved az egységes párt vezére, mikor 
azt mondja, hogy hangzatos jelszavakkal dol­
gozunk. (Ügy vau.) Mi reálpolitikát akarunk, 
megértéssel dolgozni a külföldön, megértéssel 
dolgozni a belföldön. Az államfő választásának 
kérdését nem tarthatjuk egyes kiváltságos em­
berek csemegéjének, a nemzetnek s a népnek 
is beleszólást kell adni. Ebben az országban 
a hatalom a nemzet törvényes gyűléséé legyen, 
ne egy ember dirigáljon ebben az országban, 
hanem a nemzet törvényes gyűlése, amit sza­
badon, minden terror használata nélkül állí­
tottak össze. (Taps.) A háború és béke kér­
dése felett is a nemzetgyűlés rendelkezzen.

Itt történik az első kisebb incidens. Sí­
posa Zsigmond ügyeletes tiszt figyelmezteti a 
szónokot, hogy a törvényes keretek között be­
széljen. Erre Hegymegi Kiss Pál a következő­
ket mondja:

— A rendőrség tájékoztatására megjegy­
zem azt, hogy a béke és háború feletti dön­

Legolcsóbb 
napi árak mellett beszerezhető elsőrendű minő­
ségű férfi és női gyapjú ruhaszövetek, grenadi- 
nok, zefirek, kartonok, vászonnemiiek, harisnyák, 

kesztyűk és mindenféle rövidáruk

Nádudvari Lajos 
czégnél

Ferencz József-ut 26.

tést én a nemzet törvényes gyűlésének s nem 
a nemzet fejének tartom fenn. (Nagy taps­
vihar.) Megvagyok győződve, hogy ezt az ál­
láspontot nemcsak mi, hanem más, ellentétes 
pártok is vallják.

Ezután tovább fejtegeti programraját : 
Egészséges, tiszta közigazgatást követelünk. 
Én is hivatalnok voltam, én is érzem hivatá­
som fontosságát. Az országnak jó, becsületes 
közigazgatásra van szüksége, (laps.) Akarunk 
mi honvédséget, amely megvédi a mi orszá- 
o-unkat de nem kívánunk semmi más alakú­
htot. Követeljük a gyülekezési és sajtószabad. 
Ságot. (Taps.) Szüntessék meg az internálást, 
adják vissza az esküdtszéket.

Ezután bejelenti, hogy a részletes pro­
gramot május 21-én fogja elmondani. Végül a 
területi integritásról beszél, amelyet nem fegy­
verrel, hanem jogrenddel és szabadsajtéval sze­
rezhetünk vissza. Végül bejelenti, hogy ezéit 
a városért dolgozni kíván. (Nagy taps.)

Jánosi Soltén
tartotta meg ezután programmbeszédét Nagy 
éljenzés tört ki, amikor szólásra emelkedett:

— Amit Hegymegi Kis Pál mondott, 
mindenben aláírom, bár a programmpontoknal 
itt-ott én messzebb megyek, mint ő, de azért 
közöttünk semmiféle diszharmónia nem lesz. 
De mielőtt programmbeszédembe kezdenék, 
halát kell adnom Debrecen város közönségé­
nek, polgárságának és munkásságának a hüsu- 
o-es ragaszkodásért, megértő szeretetéért, 
amelyben megróbáltatásom hosszú ideje alatt 
részesített. (Taps.) Állásomtól megfosztottak, 
de Debrecen dolgozó népének szivéből kitépni 
nem lehet. (Felkiáltások: Soha! Tapsvihar. 
Éljen Jánosi!) Ezután oláh inlernáltatásának 
előzményeiről beszél, de a rendőrkapitány n- 
pyelmeztetésére belekezd programmbeszédébe.

_ jogrend, jogegyenlőség, munka és 
szabadság, demokratikus uj Magyarország kell 
s ezt keresztyén nemzeti demokráciával kell 
megépíteni. (Felkiáltás: Nincs szükség rá!) 

Jánosi: Keresztyén nemzeti demokrácia, 
de neín olyan, amilyet Magyarországon három 
esztendő óta hirdetnek. (Nagy tapsvihar.) Ez 
a keresztyen nemzeti demokrácia sem keresz­
tyén, sem nemzeti, sem demokrácia n ni volt.

’ Ezután azt fejtegeti, hogy a keresztyén- 
ség és a politika nem áll egymással ellentét- 
ben sőt igen szépen megfér egymás mellett.

— Nem azoktól tanulom meg a keresz- 
tyónséget, akik itt három éve azt 
hogy keresztyén politikát csinálnak, 
názáreti Jézustól. (Taps.)

— A názáreti mester pedig 
nem hirdetett, csak szeretetet. Csak 
o-ot hirdetett és nem elnyomást. (Tapsvihar). 
Kívánom a jogrend helyreállítását és biztosítá­
sát, Bethlen István... (Felkiáltások: Éljen, 
Ki vele).

Itt Sipos kapitány ismét figyelmeztette a 
szónokot...

Jánosi: Nem lehet ilyen közbeszólásokat 
tenni .. . Jogrend, békét, élet- és vagyonbiz­
tonság fentartását követelem, a politikai em­
bervadászat megszüntetését.

Kívánom a teljes sajtószabadságot, gyüle­
kezési szabadságot, az összes fajok, fcleke/elek 
teljes jogegyenlőségét. (Taps.) Sokat beszélnek 
most arról, hogy katholikus koncentráció készül 
a protestánsokkal szemben. Én, mint jó kálvi­
nista magyar ember katholikus testvéreim ellen 
semmiféle protestáns koalícióba bele nem me­
gyek. Elmúlt mar a vallásháború korszaka. 
Nem szabad itten, hol úgyis elég baj van, az 
irgalmat az országban vallási villongások, fele­
kezeti háborús kalandok felidézésével tetézni. 
(Taps.) Nincs erre semmi ok, hogy akatholiku- 

í sok ellen fegyverkezzünk, táborba tömörüljunK- 
Lehet, hogy ott is vannak egyes túlzók, de a 
hivatalos katholikus egyház és a liberális gon­
dolkodású világi tagjai nem akarnak háború . 
(Taps.) Sőt épen komolyan kell hangsúlyoznom, 
hogy a közelmúltban a katholikus egyház na­
gyon szépen és nagyon hazafiasán viselkedő 
1918-ban a püspöki kar összes birtokait telajau 
lotta, csak azt kérték, hogy maradjon meg ' 
püspöki konyha számára 100 hold föld.

Azt is meg kell állapítanom, hogy a u

ben sőt igen szépen megfér egymás mellett.

mondjak, 
hanem a

gyűlöletet 
szabadsá-

Minden külföldi és belföldi gyártmányt felülmúl a Pyram cipökrémj
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Női és férfi kalap megren­
delések és javítások gyorsan 
pontosan készíttetnek
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• katholikus egyháznak politikai természetű 
f'ívelmi ügyei nem voltak. Senkit sem

Alia is rá kell mutatnom, hogy azon 
alkotmányjogi értekezleten, amelynek vélő­

mén ve alapján a kormány a választójogot redu 
kálta a róni, katholikus egyház meghízott iö- 
ía íjai nem mentek el. (Tetszés) Azt kérdezem 
Eden becsületesen gondolkozó embertől, meg- 
Smlik-é o katholikusok, hogy bizonyos em- 
S hadjáratot indítsanak ellenük? (Felkiál­
tások : Felelőtlenek.)

A zsidó kérdés
Énnekem az a nézetem, hogy itt nem 

zsidó kérdéssel állunk szembe, hanem magyai 
kérdéssel. . . .

Meggyőződésein szerint nem az a baj, 
hogy a zsidók a gyakorlati pályákra özönlöttek, 
mezőgazdaság, ipar, kereskedelem, pénzfor­
galom, stb., az a baj, hogy a magyar tanuló 
mind tisztviselő akart lenni. Tovább folytatom, 
az igazságtalanul hajszolt zsidók, attól lehet 
t utáni majd egyszer állampolgári hűségük 
fenntartása mellett úgy szervezkednek, mint 
külön nemzetisét!, a trianoni béke kisebbségi 
jogaira vonatkozó szerződések védelmével, mint 
egy külön erős faj.

Addig, addig mondják — mert azt mond­
ják — hogy a zsidó nem felokezet, hanem faj, 
mio- egyszer a zsidó is eltalálja hinni, hogy 
külön faj. (Taps.) Ma még úgy áll a dolog, 
hogy a zsidóság azt mondja, mi magyarok va 
gyünk. (Éljenzés.) Minden üldözés ellenére 
megható hűséggel ragaszkodnak a magyar ha 
zához. Német, szerb, osztrák, . román lehet jó 
magyar, a zsidók nem. Friedrich, Easzler, 
Wolff fajmagyarok, ha a magyar fajvédelemre 
képesek, azt kérdezem, a Goldziehor Ignácok, 
Alexander Bernátok, Vámbéry Ármin, Vázsouyi, 
Sándor Pál nem azok?

A magyar ipar, a magyar kereskedelem, 
magyar mezőgazdaság, magyar irodalomban, 
művészetben a zsidók hazafias tevékenysége 
nagyon sokat segített és a világháborúban is 
összefolyt a vérünk (?).

Ezután egyes szociálpolitikai kérdésekről 
beszél. Követeli a , Munkásbiztositó pénztár

ik.
a 
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Érvek és elvek
A lelkészválasztás élőt!
A levegő városszerte a nemzetgyűlési kép­

viselőválasztások előkészületeitől forró és bacil- 
lusos. A lelkészválasztásról (bár küszöbön áll), 
jóval kevesebb szó esik, és az is, ami esik, 
nem nagyon járul hozzá a lelkek levegőjének 
tisztulásához, a szenvedélyek lehűléséhez. Pe­
dig azzal minden okos és becsületes debreceni 
kálvinistának tisztában kellene lennie, hogy 
papot választani egészen' más, mint képviselőt 
választani.

A képviselőválasztás egy rövid parlamenti 
időszakra szól A képviselöválasztóknak, ha 
nagyon „bele találnak választani,“ mindig van 
módjuk reménykedni, hogy a következő alka­
lommal rövidesen kiköszörülhetik a csorbát. A 
papválasztás nemsikerülte azonban emberöltő­
ket nyomoríthat meg lelkileg és hatalmas gyü­
lekezeteket vihet lassú és dicstelen pusztulásba. 
A képviselőválasztás sokféle, részben jogosult, 
részben jogosulatlan érdeknek és szenvedélynek 
a kapcsolódása, illetőleg a harcz szokott lenni. 
A papválasztásnál, akármennyi párt van is, 
azokat mind csak egyféle érdek vezetheti: a 
gyülekezetnek és az anyaszentegyháznak lelki, 
erkölc'i érdeke, és csak egyféle szenvedély lel­
kesítheti : a szeretet az Egyház Feje és Királya, 
Krisztus iránt, akinek — a Tőle nyert felséges 
megbízatás alapján — szolgát akarnak beállí­
tani maguk közé. Mihelyt másféle érdekek és 

autonómiájának visszaadását. A területi integ­
ritás elsőrendű érdek, de ezt csak munkával 
lehet elérni. (Hosszantartó taps és éljenzés.)

Kassai Károly 
rövidebb beszédében a politikai egységről 
beszél.

— Ezt a gyakori kérdést beledobták a 
politikai életbe. Erről szóllott pár nappal itt a 
miniszterelnök is. A politikában nincs meg az 
egység, de a magyar nemzetben meg van, 
csak engedjék az egységet megnyilatkozni. A 
magyar nemzet egységet teremtett volna be­
csületes, általános választójog alapján, minden 
hatósági terrortól és befolyástól mentes vá­
lasztásnál.

— Miért nem sikerült itt az egység ? Elő­
ször a gyülölség jelszavával csináltak egységet, 
amely önmagától omlott össze. Mert csak a 
szeretet alapján lehet egységet teremteni. Mi­
kor ez nem sikerült, Bethlen a legitimizmus 
alapján akart egységet csinálni, hogy negyed­
napon belelőjjön ebbe az egysége. Az egységet 
tehát a legitimitás alapján nem lehetett létre­
hozni. Ezután újra egy mesterséges egységet 
akart csinálni, páratlan napokon hirdette a bé­
két, szeretetet, páros napokon ellenben zászlót 
bont olyanok mellett, akik ebben az országban 
a gyülölséget s felekezeti harcot hirdetik.

A nemzeti polgári párt azt hirdeti, 
a párt mentes minden jobb és baloldali 
sőségtői. Az volt a szélsőség, mikor két 
át a nemzet kormányzásában a rendet, 
vénytiszteletet véltük, alkalmaztuk, követeltük. 
(Nagy tapsvihar). Hol voltak ekkor ezek az 
urak, az elmúlt két év előtt * Mi olyan libe­
ralizmust akarunk, amely megtudja torolni a 
bűncselekményt. Sok bűncselekmény- megtorlat- 
lanul maradt. Magyarországon vaunak gócpon­
tok, amelyek veszedelemmel fenyegetnek.

Végül a jelöltek támogatására hívja fel a 
figyelmet.

A gyűlés este 7 óra előtt Kassai, Jánosi 
és hegymegi Kiss Pál éltetésével ért véget.

Hódy Béla zárószavai után az egész kö­
zönség felállva; levett kalappal énekelte el a 
Himnuszt, majd lassan megindult a nagy tömeg.

szenvedélyek is szóhoz, esetleg talán döntő 
szóhoz juthatnak egy papválasztásnál — ha 
csak olyanok is, amelyeket pl. egy képviselő­
választásnál még a kényesebb erkölcsi Ízlésű 
embernek sem jutna eszébe kifogásolni — azon­
nali beáll a veszedelme a lélekrontásnak, a 
Krisztus-gyalázásnak, az egyház sírja megásá- 
sának.

Szerettük remélni, hogy ez a papválasz­
tás, a pártok nagy megoszlása ellenére is, en­
nek a veszedelme nélkül, keresztyéni méltóság­
gal és bölcsességgel fog lefolyni. Sajnos, a 
világi politikától megfertőzött levegőben ez, úgy 
látszik, hiú reménység Az eddigi fejleményeket 
összegezve, szomorúan kell látnunk, hogy a 
papválasztási küzdelembe másod-, harmad-, sőt 
tizedrangu érdekek és szenvedélyek hangja is 
egyre erősebben és bántóbban belerikolt. Po­
litikai fegyverbarátság, várostársadalmi érde­
keltség. sógorság, komaság, atyafiság — mind 
a legtermészetesebb joguknak gondolják, hogy 
ők állítsanak Debrecen hatalmas múltú és jö­
vőjű református egyházába lelkipásztort.

Az ilyen választási tényezők természete­
sen eszközök dolgában is csak azt adhatják, 
ami lényegük. Napról-napra kevésbbé finnyá­
sok tehát. Az egyik társaság a maga jelöltjét 
azzal kinálgatja, hogy annak idején nagyon 
szerették Debrecenben az illetőnek a volt fő­
nökét, és amig a mindenek kegyeletétől öve­
zett halott tisztes emlékét ekképen szemmel- 
látható kedvteléssel aknázza ki kortescéljára, 
közben nem restell élőkön csípni és ütni egyet- 

kettőt, úgy gondolkozván, hogy ha valakit 
naggyá akarunk tenni, vagy az illetőt magát 
kell megnőhetnünk, vagy másokat kell körü­
lötte a földhöz nyomkodnunk, és az utóbbi 
mód, ha nem is biztosabb és nemesebb, de 
mindenesetre sokkal gyorsabb és kényelmesebb, 
mint az előbbi.

Egy másik érdekeltség kerülő utón ordi- 
tóan illegitim korteskedést kísérelt meg, sze­
rencsére elég együgyű vakmerőséggel, úgy, hogy 
még csirájában föl volt fedezhető és el volt 
fojtható. Csodálkoznánk, ha ez a tábor még 
ezután is folytatná erőlködéseit, bár hiszen a 
„csakazértis“ fölemelő jelszava még egy ilyen 
kudarc után is sokszor tehet hatást, különösen 
érzékeny keblekre.

Valamennyinél nevezetesebb azonban an­
nak a jelöltnek a tábora, aki csak az utolsó 
percben gondolta rá magát, hogy résztvesz a 
pályázatban, de akinek hívei aztán (nyilván 
azért, hogy a késést kipótolják) annál hango­
sabban és hevesebben vetették bele magukat a 
választási küzdelembé. Nincs az a csillag, amit 
jelöltükre rá ne raknának. Hogy kitűnő szónok, 
elsőrangú pásztor, nagyszerű népnevelő, elis­
mert egyházi iró, sőt magas egyházi közigaz­
gatási tisztség viselője; ez és más hasonló re- 
velációk, még mind semmi. Hanem ide hall­
gass világ: arcban, termetben, lángoló hazafi- 
ságban bámulatosan hasonlít hazánk dicső em­
lékű nagy fiához, gróf Teleki Lászlóhoz I No 
már ez aztán nyilván versenyen kívüli érv, 
amelynek akkora a súlya, hogy minden arisz­
tokrácia esküdt ellenségei, szociáldemokrata test­
véreink is meghajolnak előtte és eszök nélkül 
szavaznak rá a grófformáju papra I

Hát bizony ez nagyon komikus volna, ha 
nem volna olyan nagyon szomorú, ilyen szem­
pontok döntsenek a debreceni lelkipásztor meg- 

j választásánál akkor, amikor szerte az egész or­
szágos egyházból mindenünnen, éppen a pap­
választás teréről is, a lelki és erkölcsi meguj- 
hodás acélos friss szellője csap felénk?

A komoly debreceni református ember, 
aki nem akarja magára venni a felelősséget 
egyháza színvonalának átszállásáért, csak a 
Nagy István nevével járulhat az urnákhoz a 
május 19-iki nagy napon! Ez a név nem je­
lent politikát, nem kiabál családi érdekekről, 
nem ígérget múló „szónoki“ sikereket — ez a 
név komoly erkölcsi és hitbeli ériékeknek a fog­
lalatja, a debreceni egyházhoz és annak kivé­
teles nehézségeihez méltó képzettségnek és orrá­
vá lóságnak a kifejezője és egy gyönyörű egy­
ház-. nemzet- és iársadalömépitö munkának a 
záloga.

Minden öntudatos és hivő debreceni 
kálvinista, aki egyháza érdekét nem té­
veszti össze pártokéval, klikkekével, csa- 

! ládokéval, esetleg a saját magáéval, csak 
| Nagy István debreceni vallástanitó lel- 
' készt akarhatja pásztorául.

Egy presbyter.
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Ha olcsó és jó czipöt 
akar venni, okvetlen nézze meg

Kovács Vilmos raktárát 
az Iparkamara épületében a Törvényszékkel szem­

ben a Turul cipöraktár volt vezetője.

Férfi- fiú, és gyermeMát | 
üero Ernőnél ■ 
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Bessenyei választói közt
A hűvös szeles idő dacára is mintegy 

százötven főnyi választóközönség gyűlt össze 
Bállá Tihamér kereskedő István-uti házának , 
tágas udvarán, hogy meghallgassa a 11. ken - , 
let egységes parti képviselőjelöltjének: dr i 
Bessenyei Lajosnak programmbeszédét. I

Piszkay Árpád, a párt elnöke nyitotta 
meg a népgyülést és felkérte a jelöltet, hogy 
ismertesse programmját.

Bessenyei Lajos kijelentette, hogy ő nem 
hivatalos jelöltje az egységes párt or­
szágos vezetőségének, de a hallgatóság 
élénk tetszése mellett a Bethlen István pro­
grammját vallja meggyőződésből a magáénak. 
Hive a magyar egységnek, melyért mindig kö­
vetkezetesen dolgozott. Beszédében fejtegette 
azokat a súlyos problémákat, melyeknek sike­
res megoldásától függ a magyar jövendő mi­
kénti alakulása. Kifejtette, hogy a súlyos vál­
ságba jutott magyar ipar, kereskedelem, mező­
gazdaság, a lakáskérdés megoldása, a nyomasztó 
drágaság megszüntetésére vagy csak enyhítése 
is, valutánk megjavítása csupán abban az eset­
ben remélhető, ba az elvakult ellenség által 
ránk erőszakolt országhatárokat: ketrecünk 
rácsait széttörjük. Egész jövendő politikánk 
tengelye a területi integritás súlyos problémája.

A nagy tetszéssel és helyesléssel fogadott 
programmbeszéd után dr luster Ignác tanár, 
majd ismét Piszkay Áipád hívta fel a válasz­
tókat, hogjT tartsanak ki a Bessenyei zászlója 
mellett, mert benne olyan embert küldenek a 
törvényhozás csarnokába, aki ott is bátor- 
szavu, tántoríthatatlan harcosa lesz a krisz­
tusi tanok győzelmének és. erős védelmezője a

hosszasabban 
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törvényhozás csarnokába, 
szavú, tántoríthatatlan harcosa 

nemzet zömét alkotó kisemberek érdekeinek.
Ezután dr Bessenyei még hosszasabban 

elbeszélgetett híveivel, akik teljes bizalommal 
és fesztelenül adtak elő neki panaszaikat és 
sérelmeiket.

Általában Bessenyei lelkes tábora napról- 
napra nő. Neki nem kell olyan fogásokhoz 
nyúlni, mint amilyenekkel ellenjelöltjei dolgoz­
nak, de amelyek tőle idegenek is. Néhány 
nappal ezelőtt elkezdték hiresztelni, hogy vissza­
lép, ami persze csak a Tolnay-párt egyik-másik 
kortesének szemérmetlen hazugsága s belőle 
egy szó sem igaz. Ugyancsak a Tolnay Kornél 
emberei a jelöltjük arcképét osztogatják, minden

egyes aláírónak köszönő levelet küldöznek és 
szűr alatt azt sugdossák, hogy Tolnay nem 
sokára kereskedelmi miniszter lesz és akkor 
leszállítja a búza árát stb.

Nagyon kevésre becsüli a népet az, aki 
elhiszi, hogy ilyen kis mesterkedésekkel meg 
lehet szédíteni.' Mi reméljük a haza érdekében, 
hogy a magyar nép bölcs józansága külötnb- 
séget tud tenni a kóklerkedő handtbandázás és 
az igazi, komoly érték között.

Debrecen II. kerületének igaz magyar 
választóközönségo megajándékozza a törvény­
hozást Bessenyei Lajossal, aki nem ígér össze- 
vissza füt fát, de visz magával a nemzetgyű­
lésbe világos tanult főt, lángoló hazaszeretetei, 
hajlithatatlan akaratot, keresztyén erkölcsöt, 
fajának izzó szeretőiét, megértő, meleg szivet, 
mely megnyílik a nyomor és szenvedés eny­
hítésére.

Választópolgárok, férfiak és asszonyok, ha 
azt akarjátok, hogy letiport hazánk uj életre 
keljen, olyan férfiak erős kezébe adjátok sor­
sának intézését, mint amilyen Bessenyei Lajos !

Sherlock Holmes nyomsz
annyit máris megállapíthatok, hogy a cipő tulajdonosá­

nak esze volt: 
rugékony járású, 
elegáns külsejű, 
takarékos ember 
lehetett, aki ci­
pőjét kímélte '■ 
minderre kétsé­
get kizárómódon 
abból következ­

tetek, hogy
„BERS0N“ 
guminisarkot 

viselt.

Moliére-emlékünnep
Szép számba egybegyült közönség jelen­

létében tartotta meg tegnap délután a Csi- 
konai kör Moliére emlékünnepélyét a Kollégium 
dísztermében, amelynek magas színvonala 
méltó áldozat volt a vígjáték nagymestere 
szellemének s egyben bizonyságtétel amellett, 
hogy a magyar nemzet a gyűlölködésen túl­
lévő magát, a kultúra átfogó egységét min- 
deunél előbbre helyezi.

Ezt a gondolatot fejtegette megnyitó be­

nemzet szel- 
gy ülőiét mindig idegen 

ebben rejlik nagyságának egyik

a Tisza-egyetem francia

szédében a kör alelnöke, dr Körösi Kálmán i< 
rámutatva arra, hogy a magyar 
lemétől a kulturált 
volt épen 
alapja.

Az ünnepély kiemelkedő eseménye dr 
Hankiss Jánosnak, 
nyelvi professzorának — akinek egyik nemrég 
megjelent kötete Franciaországban is jelentős 
sikert ért el — Moliéreröl tartott emlékbe­
széde volt. Az anyaga felett teljes biztosság­
gal uralkodó tudós széles alapozásával felépí­
tett, de könnyed, lendületes modorban előadott 
emlékbeszédben éles és biztos vonalakkal húzta 
alá a vígjáték atyjának kiemelkedő jellegze­
tességeit és finoman fejtette fel oeuvrejének 
esztétikai gyökereit. Különös érdeklődés Amel­
lett tett mélyreható megjegyzéseket Moliére 
moráljára s ezzel kapcsolatosan a kor álta­
lános lelkére, valamint Moliére színészi jelen­
tőségére és a magyar irodalommal való kap­
csolataira is. A nagyhatású, erős és plasztikus 
gondolatokban gazdag emlékbeszéd után a kö­
zönség melegen ünnepelte a kiváló előadót.

A Csokonai-szinház három jeles tagja : 
László Gyula, Heltay Andor és Szigeti Jenő a 
Mizantróp és a Botcsinálta doktor egy-egy je­
lenetét adták elő, amelyeket László G\ ula, a 
kiváló Moliére-játékos vezetett be.

A szó hatalmával és a moliérci nyelv se­
gítségével a rivalda fénye nélkül is illúziót 
tudtak kelteni a lelkes közönségben, amely a 
Moliére halhatatlan szelleme iránti hódolattal 
és a magyar kultúra fölényes erejébe vetett 
bittel távozott az emlékünnepről.

í KINDER ÖNTUDATOS MAGYAR. EMBSB
1 CSAK KERESZTYÉN LAPOT VASÁBÓL!

Amerikai és finn tudósok 
Debrecenben

Irta: dr Simkó Gyula tudományegyetemi tanársegéd 
Nagy-Magyarország természeti kincsek­

ben oly gazdag, bányái, ásványai, az Alföld 
felszíni képződményei, agronomgeologiai viszo­
nyai oly temérdek lélekemelő és érdekfeszitö 
tudományos problémát nyújtanak, hogy a tu­
dósok figyelmét már régóta magára vonta. 
Amióta a francia Baudant 1818 ban hazánk 
geológiai viszonyait Voyage minéralogique et 
geologique en Hongrie cimü müvében a kül­
földdel is megismertette, azóta mind több és 
több természettudós keresi fel országunkat. 
Külföldi és hazai tudósaink kutatásai jó hosszú 
ideig geológiai természetűek, de már Wolf, 
Richtofen, Hauer talajolemzései után Szabó 
József egyetemi tanár az első, aki a talaj 
rendszeres megvizsgálásának geológiai alapot 
adva 1858—61-ben kiadott müveiben, nagy 
mértékben elősegitette az agrogeologiai tudo­
mányos módszereinek kifejlődését, úgyhogy bár 
sok 'küzdelem árán, de nagy fontossággal biró 
önálló tudománnyá fejlődött, a földrajznak pe­
dig hathatós segédtudománya lett.

Nemcsak természetben gazdag országunk, 
de jeles tudósaink is nagy vonzóerővel hatnak 
a külföldre. Hazai tudományosságunk diadala, 
hogy az első nemzetközi agrogeologiai konfe­

rencia Budapesten ült össze 1909-ben. Treitz 
Péter föbányatanácsos és agrofőgeologusunknak 
nagy érdeme van abban, hogy a külföldi tu­
dósok figyelme hazánk felé fordult. E konfe­
rencián alakult ki az a nagy horderejű felfo- i 
gás, amely a talaj képződésében a fősulyt az 
éghajlatra és az attól függő növényzetre fék- I 
toti. A második agrogeologiai konferencia 
Stockholmban volt 1910-ben. Dicenty Dezső, 
Sigmond Elek és Treitz Péter képviselték a 
hazai agrogeologiát. Az 1914-ben Oroszország­
ban tervezett konferencia a világháború miatt 
elmaradt. Az idén Csehországba hívták össze 
az értekezletet. Magyarországot megint a fen­
tebb említett három tudós képviselte.

Ugyancsak Treitz Péter külföldön is is­
meretes tudományos hírneve újból két külföldi 
tudós figyelmét és érdeklődését hívta fel ha­
zánk iránt, és ennek köszönhető, hogy a na­
pokban Dr B. Aarnio Helsingforsból a Oeolo- 
ginen Komissioni vezetője és C. J. Maróid, a 
Bureau of Soils igazgatója Washingtonból Treitz 
Péter kíséretében Debrecenbe jöttek, hogy 
miután Karcagon a szikes talajok javításának 
és fásításának módozatait megismerték. Magyar­
ország legnagyobb és legelhanyagoltabb szikes 
területét, a Hortobágyot',tanulmányozzák. Treitz 
Pétert a polgármesteri hivatal Karcagra küldött 

! táviratában biztosította a vendégek kellő fo- 
I gadtatásáról, sajnos azonban, hogy időközben 
| felmerült akadályok miatt a város kocsiját nem 

tudták rendelkezésükre bocsátani. így a hor­
tobágyi ut elmaradt, mert az automobilt, bér­
kocsit megfizetni nem tudtuk, a vasúti közle­
kedés pedig az időbeosztás szempontjából igen, 
rossz. Miután vendégeink Debrecenben a Hor­
tobágyon kívül tervbe vett 'városi téglagyárat 
és a nagyerdei steppe .tipusu fakó erdei talajt 
megszemlélték és talaj szelvényeket vettek ma­
gukhoz, az amerikai tudós Romániában, Orosz­
országban és Görögországban folytatja tanul­
mányait. A finn gerbogus Zürichben és Észak- 
Olaszországban végzi folytatólagosan tanulmá­
nyait. A Bureau of Soils igazgatója, Marbut 
70 szakember fölött rendelkezik.

Örvendetes dolog az, hogy a világháború 
okozta nemzeti elszigeteltség sorompói mindjob­
ban megnyílnak és tudományos téren is ismét 
felvesszük a kill ölddel való kapcsolatot. Külö­
nösen fontos ez reánk, magyarokra nézve, mert 
megtépázva, mélyen letaszítva, számkivetve ál­
lunk a többi nemzetek között. Szeretettel kell 
fogadnunk a tudomány embereit, mert orszá­
gunk régi, jó hírnevét ezáltal is hathatósan elő­
mozdíthatjuk. A tudomány fejlődése csak az 
eszmék, gondolatok kicserélődése utján, a kül­
föld által már elért eredmények figyelembe 
vételével lehetséges. Örömmel üdvözöltük Deb­
recenben külföldi tudós vendégeinket, mert az 
ö látogatásuk egy épületkő a tudomány ama 
nagy épületéhez amely hivatva lesz szellemi 
szuperioritásunkat külföldön is elismertetni.

rsR»

Olcsón jót és szépet vásárolhat a
„HMár férfi és fiú Fuhaáruházban Piac-u. 67.

(Frohner szál'ó épület) |

Dns választékban kaphatók gummi köpenyek, 
felöltök, szövet és vászonöltönyök, lüszter- 
kabátok, a világhírű „Guttmann“ elszakítha­
tatlan munkásruhák u m.: orvosi, hen’es, 
cukrász, irodai és üzleti köpenyek, gépész­
öltönyök kizárólagosan nálunk kaphatók. —
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Mikor a sóskaárus éhes...
Különös eseménynek volt okozója és sok 

tekintetben szenvedő bőse egy hajduszováti 
CA«kririis leánv, AT-S Mária, aki a napokban Ä DcbreeX sóskát Árulni. Ugy IAts,.ik, 
■ Jsósl-ivá<ar nem valami jól jövedelmezhetett, 
mert KKs Maria éhesen, formálisan kiéhezve 
ténfer-ett az állomás közelében, a Petőfi th-en 
Ott összetalálkozott egy ismeretlen asszonnyal, 
akitől ebédet kért. Jó

Ez azt mondta, hogy ö bizony nem tud 
neki ebédet adni, mert szegény . asszony do 
ajánl ehelyett egy jó címet. Menjen cl Mányi 
Istvánná Mikepércsi ut 8. szám alatti lakasara. 
Ott mondja azt, hogy Máuyiuénak az anyja 
Hauluböszörtnénvbcu leesett a padlásról s na­
tívon rosszul vAn és ö most azt hozza hírül. 
A cím és ajánlat tényleg bevált. Mányiné mi­
kor a rossz hirt meghallotta, nagyon megijedt, 
de azért gavallórosau megebédeltette a hírhozó 
sóskaárust. Ezután arra kérte, hogy kísérje 
őt ki Hajdúböszörménybe is, ha már a rossz 
hirt meghozta. Kiss Mária kénytelen-kelletlen 
Ugyan, de elindult vele, azonban a rossz lelki- 
isineret gyötörni kezdte. Mi is lesz, ha Bö­
szörményben minden kitudódik? Nem is birta 
sokáig, a hatvan-utcai kisállomásnál leugrott a 
vonatról, míg Mányiné tovább ment Böször­
ménybe. , . . .

A betegnek semmi baja
Képzelhetni aztán a meglepetését, mikor 

anyját a legjobb egészségben latta viszont: 
eszeágábau sem volt annak leesni a padlástól. 
Azonban alig örült pár percig Mányiné, máris 
újabb gondok gyötörték. Attól tartott ugyani--, 
hogy a koholt ürüggyel csak azért akarták el­
távolítani hazulról, hogy távollétében kifoszt­
hassák a lakását. A legelső vonattal gyorsan 
hazautazott, de szerencsére lakás it érintetlenül 
találta.

Újra éhes a sóskaárus
Azonban Kis Mária sóskaárus másnap 

megint éhes volt; ezért újra Mányiné haza 
körül ólá kodott, hátha ismét kap ebédet, Má­
nyiné most az egyszer azonban szemfüles volt, 
észrevette a sóskaárust és egy rendőrrel elö- 
állittatta. Kis Mária a rendőrségen előadta, 
hogy öt az ismeretlen asszony ugratta be a 
rossz tréfába, akit most a rendőrség nyomoz. 
Kis Máriát szabadon bocsátották.

.W*1 Billigst
DB

Vasárnapi istentiszteletek
A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor prédikál 
G'bor András s. lelkész, délután 5 órakor prédikál 
Mikecz Gábor egyetemi hallgató. Kistemplomban dél­
előtt Odrakor prédikál Marton Sándor s. lelkész, dél­
előtt 11 órakor prédikál Nagy Lajos vabástanitó-lelkész, 
délután 3 órakor gyermekistentiszteh tét tart Konrád 
Zoltán h. lelkész, Kossuth utcai templomban délelőtt 
fé: 9 órakor ifjúsági istentiszteleten prédikál Kustár 
Dániel vallástanitó lelkész, délelőtt 10 óiakor prédikál 
Varga Jenő s. lelkész, délután 3 órakor gyermekisten­
tiszteleten prédikál Nagy Lajos vallástanitó lelkész, 
délután 5 órakor prédikál dr. Bötykös Bala s. leikész. 
Arpádtéti templomban délelőtt 1Ó órakor prédikál dr. 
Révész Imre lelkész, délután 3 órakor gyennekistentisz 
teletet tart dr Révész Imre lelkész. Ispotyály temp óm­
ban délelőtt prédikál Konrád Zoltán h. lelkész, délután 
3 órakor gyermekistentisztelen prédikál Varga Jenő 
s. lelkész.

Homokkertben délelőtt 10 órakor prédikál Foga- 
rassy Dezső th.

Pallagon délelőtt 10 órakor prédikál Uray Sándor 
lelkész.

Nyilas-telepen délután 5 órakor prédikál Mezei 
Béla vallástanitó lelkész.

Vasárnapi iskolák a következő helyeken tartatnak 
Döczy intézetben délelőtt 9 órakor, Kossuth-u. 75. sz
а. délelőtt 9 órakor, Pacsirta-u. iskolában délelőtt 9 
órakor, Leány-utcai iskolában délelőtt 9 órakor, Diako­
nissza Otthonban délelőtt 9 órakor, Nyíl utca 85. sz. a. 
délelőtt fél 9 órakor, Kollégiumi.kapu, fő dszint, balra 
5 sz.. ajtó délelőtt 11 órakor, Homokkerti imaházban 
délelőtt 11 órakor, Nőegyleti Arvahizban délelőtt 11 
órakor, Csap u. iskolában délelőtt 11 órakor.

A Konfirmált Leányok Szövetségének összejöve­
tele (Kollégium, 1. kapu földszint, 5. sz. ajtó) vasárnap 
délután fél 4 órakor.

A Templom Egyesület vegyes énekkarának ta­
nítási órái: hölgyek részére csütörtökön esté 7—8 ig, 
a férfiak részére szombaton este 7—8 ig. Mindenkor 
a Kollégium ének- és zenetermében.

Ä róni. kath. templomban xasárnap (május 14.)
б, 7, 11 és fél 12 órakor csendes szent misék. Fél 10 
órakor nagv szent mise, után szent beszéd. Délután fél 
4 órakor litánia, 6 órakor májusi ájtatosság.

Május 21 és május 25 én A dozó csütörtökön, 
mint fent. , ,

Az ág. hitv. ev. templomban
(Miklós-u. 3. sz.) az istentiszteletet folyó hó 14-én 

délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. (A be­
széd tárgya; vallás- és tudomány viszonya.)

A kollégiumi kántus estélye
Nagy érdeklődés előzi meg azt a hangversennyel 

egybekötött táncestélyt, amelyet a kollégiumi kántus 
áldozócsütörtökön, 25-én este a hírneves sárospataki 
ref. főiskolai kórus vendégszereplésével az Arany Bika 
szálló díszt miében rendez. A meleg érdeklődés lát­
ható volt, hiszen Debrecen város közönsége minden­
kor büszkén vallja magáénak az öteg kollégium or­
szágszerte hires kulturcgyesületét, a nagy kántust. A 
rendezőség nagy körültekintéssel igyekszik előkészíteni 
az estelyt, hogy arra úgy Debrecen közönsége, mint 
a vendég sárospatakiak olyan szívesen emlékezzenek 
vissza, mint a debreceniek a múlt évi sárospataki ta­
lálkozásra. Mintegy 50 tagú kar jön Patakról, kiket a 
Templomegyesület tagjai várnak szívesen. Az estély 
meghívóit a napokban bocsátják ki. A műsor minden 
tekintetben művészinek ígérkezik. A jegyek.t a meg­
hívó felmutatása mellett május 18-tól kezdve a „Mé- 
liusz“ könyvkereskedés árusítja. Az érdeklődök felvi­
lágosítást nyerhetnek a széniori szobában. (Koll. inter- 
nátus II. em. 34 sz. a.).

Az estély műsora a következő: 1. Nyitány, játsza 
Magyari Imre zenekara. 2. Gaál F. Imádságom, Mácsai 
Sándor vezetése mellett énekli a kollégiumi kántus. 3. 
Dr Kun Béla felügyelő tanár beszéde. 4. a) Jelige, b) 
Petőfi—Arany: Falu végén kurta korcsma ,.. H. Bachó 
János és zenetanár vezetése, mellett énekli a sárospa­
taki kórus. 5. Gyula diák. Éjféli lázak Szavalja Peles- 
key Sándor.th. 6. Váradi Aladár, Óh jöjjetek . .., Meg­
fogadtam . . . énekli Varga Ferenc ref. s. lelkész. 7. 
Bachó, Irredenta dalok. Előadja a sárospataki kórus, 
8. Huber, Magyar ábránd, hegedűn játsza Páricsy Pál 
hegedűművész, zongorán kíséri Diczig Alajos jogszi­
gorló 9 Huber. Szabadságdal, énekli a sárospataki 
kórus. 10. Szathmáry István, Ledöntött szobrok, sza­
valja Kocsis Sándor sárospataki th. 11. Bachó—Mácsai, 
irredenta dalok. Énekli a kollégiumi kántus. 8. A sá­
rospataki ref. főiskolai kórus énekszámait zongorán 
kisé'i II. Bachó Lenke zenetanárnő. Konferál Kerekes 
György Imre.

— Kerpely Kálmán akadémikus. A Ma­
gyar Tudományos Akadémia lovag Kerpely 
Kálmánt, a közgazdasági egyetem nyilvános 
rendes tanárát levelező tagjai sorába beválasz­
totta. Kerpely Kálmán még nem is olyan régen 
a debreceni gazdasági akadémia igazgatója 
volt és itt nagyon sokáig vezette a dohány- 
kisér’eti állomást is. Az uj akadémikus egyike 
a legkiválóbb növénytani tudósoknak; munkái 
úgy a hazai, mint a külföldi szakkörökben ál­
talánosan becsülité tették nevét.

— A KajdufÖldt’e Ili detéseket, előfizeté­
seket. felvesz a Körner cég központi irodája 
Hajdúszoboszló.
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huzalok, szegek, ásó, kapa, metsző 
olló, szekértengelyek s az összes 
TAVASZI VASÁRUK megérkeztek

SESZTUNA LAJOS
Piac-u. 23. vaskeresfredés Telefon 6.
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Takarékoskodik, ha megbízható 
helyen vásárol
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— A Vörös Kereszt Egylet választmányá­
nak május 16-ra, keddre meghirdetett gyűlése 
közbejött körülmények miatt elmarad. Az ujabbi 
terminusról a tagokat idejében értesíti az cl 
nökség.
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Mindennemű vásznak,sif- 
fonok, Menyasszonyi ke­
lengyék, Női, férfi és gyer­
mek fehérnemiiek, Saját 
készítésű paplanok, Mat- 
rácok, Ágyteritők, í’ok- 

róczok.
Tavasxá újdonságok

nagy választékban.
Hardos Lászlónál

D ebreczenhen. *ioRSUth-u. 9. sz 
Alapítva 1831. évben.

— A III. kerületi egységes kormányzópárt 
(Dr Lengyel Zoltán) választási irodáját Piac-u. 
42. sz. (Pannónia-szálló épület) alá helyezte át. 
Minden ügyben ide forduljunk !

— Kinevezés. Csóka Sámuel h. polgár­
mester az árvizsgáló bizottságba Ma er Jenö 
tb. főszáinvevöt tagul nevezte ki a Budapestre 
áthelyezett Harkó Lajos főmérnök helyett.

— Sportünnep a gazdasági akadémián. A 
gazdasági akadémia ifjúsági sportegylete és 
segítő egylete javára tegnap délután sikerült 
sportünnepséget és utána nívós műsoros tánc­
estélyt rendezett az akadémia ifjúsága. A mű­
sorban sikerült számokkal szerepelt az aka­
démia zene- és énekkara, Takács László saját 
verseit szavalta, Bolemann József hegedűszólót 
adott elő Göllner Jánosáé diszkrét zongora- 
kisérete mellett, Mlkecz Gábor pedig monoló­
got szavalt. Az ünnepségen részt vett dr Mi- 
lotay István, az I. kerület volt nemzetgyűlési 
képviselője is, aki általános kívánságra az ün­
nepség végén szintén felszólalt. Az ünnepélyen, 
amelyen dr Varga Kálmán igazgatóval élén 
megjelent az akadémia tanári kara is, a vá­
rosból több száz főnyi előkelő közönség vett 
részt és mindvégig kitünően szórakozott.

— Wolíí Károly Debrecenben, a kér. 
nemzeti egyesülés pártjának Hl. kerületi kép­
viselőjelöltje dr Kossalka János műegyetemi 
tanár folyó hó 18-án, csütörtökön délután 5 
órakor tartja programmbeszédét az Arany 
Bika-szálloda nagytermében. Erre az alkalomra 
városunkba jön Budapestről és dr Kossalka 
érdekében beszélni fog Wolff Károly a kér. 
társadalom vezére. A mai nap folyamán dél­
előtt 11 órakor a Wolafka telepi vámsorompi 
mellett levő téren fog rövid programmbeszé-

I det tartani dr Kossalka. Pdrtvezetőiég.
— A hadigondozottak földje. Hadigondozottak, 

akik a sámsoni gyakorlótérén fő det jegyeztetlek, ve­
gyék munkába, mert akik parcelláikat munkába nem 
veszik, újabb jelentkezőknek adatnak. Újabb jelent­
kezők még földet kaphatnak. Ugyanott tengerinek, kö­
lesnek és káposztának föld felesbe kapható. Jelent­
kezni lehet a „Hadröá“ irodában, Szent-Anna-u. 12.

— Majális. Az állami föreáliskola tanári 
kara és ifjúsága máj. 20 án szombaton a nagy­
erdőn majálist rendez, melyre a tanulok szüleit 
és hozzátartozóit, valamint az érdeklődő közön­
séget tisztelettel meghívja a rendezőség. Napi­
rend: délelőtt 9 órakor kivonulás a föreálisko- 
lától zenekisérettel a majális helyére. Pihenő. 
Játék délig. 12 órakor ebéd. Délután 3 órától 
kezdve cserkész- és tornajátékok. Sétahangver­
seny. Konfetti- és szerpentincsata. Tánc a sza­
badban. A zenét Szoieczky kitűnő zenekara 
szolgáltatja. Belépő jegy a majális területére 
személyenként 10 korona.

— Magyar Köztisztviselők Fogyasztá i Szövetke­
zete közleményei: Értesítjük t. vevökozönségünket, hogy 
összes fiókát ódáinkban burgonya kapható 8 koro mért 
kilogrammonként korlátlan mennyiségben. Egyéb fű­
szer , csemege-, ital-, textil-áruink mérsékelt áraira 
ezúton is felhívjuk szives figyelmüket. Forgalmi adót 
sehol nem szedünk.

— A város írógépei. A város a tulajdo­
nában levő 25 darab írógép jókarbantartására 
versenytárgyalást hirdetett. ‘A tárgyalásra 
összesen két ajánlat érkezett be. Ezek közül a 
tanács, mint a legelőnyösebb ajánlattevőnek, a 
kultúra irógépjavitó műhelynek ajánlatát fo­
gadta el és a munkálatokat ennek a vállalat­
nak adta oda.

— A Déri-mamin katalógusa. Mint a 
Hojduföld annakidején megírta, Déri Frigyes 
hozzálátott a Déri-muzeum katalógusának el­
készítéséhez. Most Déri Frigyes arról értesí­
tette a kulturtanácsnokot, hogy a katalógust z 
elkészítette s a munkát postára téve a címére 
elküldte. A katalógust Déri kinyomattatja egy 
pár száz példányba, még pedig Déri egyenes 
kívánsága szerint debreceni nyomdában. A kul- 
turtanácsnok várja a katalógus megérkezését, 
hogy idejében nyomdába adhassa.

— A magyar városok kereskedelme. A 
magyar kereskedelmi muzeum igazgatósága 
levelet intézett Debrecen városhoz, amelyben 
arról értesítik a várost, hogy legközelebb egy 
nagy mü fog megjelenni magyar, francia, német, 
olasz, angol nyelven a magyar városok keres­
kedelmi életéről s azoknak fejlettségéről. A 
propaganda könyvbe Csűrös Ferenc kultur ta­
nácsnok ir ismertetőt Debrecen kereskedelmi 
életéről. A műhöz Debrecen várostól is adato­
kat kérnek.

Szombat,

G ÉS KlADi 
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— A városi tisztviselők háborús szolgá­
lata. Debrecen város közgyűlése még a háború 
harmadik évében, 1916-ban olyan határozatot 
hozott, hogy a városi tisztviselők háborús szol­
gálati évei duplán számíttassanak. Ezt a köz­
gyűlési határozatot még annakidején felterjesz­
tették kormány hatósági jóváhagyás végett, 
azonban még ez a közgyűlési határozat nem 
nyert kormáuyhatósági jóváhagyást. Most a 
városi tanács elhatározta, hogy felír a behigy- 
miniszteiiumba, miszerint ezt a méltányos köz­
gyűlési határozatot mielőbb hagyják helyben.

— második főgépész a világítási vállalat- | 
uál A városi tanács egyik közelmúlt ülésén '• 
tárgyalta a világítási vállalati h. igazgatónak 
azt az előterjesztését, melyet egy h. főgépészi 
állás megszervezése tárgyában tett. A tanács 
akkor azt határozta, hogy csak akkor intézke­
dik ezen állást illetőleg, ha az uj igazgató a 
vállalat reorganizációjára vonatkozó javaslatát 
beterjesztette. Mivel az uj igazgatót már meg­
választották, most a tanács az igazgatót javas­
lattételre hívta fel.

— Egy orosz pénzügyi szakértő gyanús 
halála Londonban. Londonból jelentik : Kugochov 
orosz pénzügyi szakértőt holtan találták az ut­
cán. Még nem lehet tudni, gyilkosság történt e. 
Kugochovnak magas állása volt az orosz misz- 
sziónál. A rendőrség megindította a vizsgá­
latot.

— A városi tisztviselők előlege. Debrecen 
város közgyűlése a városi lisztviselőknek még 
a múlt év folyamán megélhetési előleget sza­
vazott meg. Ez a közgyűlési határozat még 
nem n. crt kormányhatósági jóváhagyást. A vá­
rosi tanács korábban Miszti Károly dr tiszti 
ügyészt felküldte Budapestre, hogy sürgesse 
meg a határozat jóváhagyását, legutóbb pedig­
felkérte a főispánt, hogy a jóváhagyást esz­
közölje ki. Remény van rá, hogy a közgyűlési 
határozatot jóváhagyják, annyival is inkább, 
mert a megszavazott előlegeket a város már 
ki is utalta a rászoruló alkalmazottainak.

— A Milotay-párt választási irodája az 
Arany Bika-szálloda félemelet, 14. számú szo­
bájában van. Feljárat a főbejáraton, vagy a 
József királyi herceg-utca felől. Hivatalos óra 
egész nap. Telefon 12—93., minden ügyben for­
duljunk ide.

— Eljegyzések. Ramacsa János államrerdőr Ber­
nit Juliannával, Major István kemüvessegéd Maku Er­
zsébettel, Béke Ferenc földinives Timkó Annával, 
Szabó Ferenc tényleges szakaszvezető Darányi Zsófiá­
val, Boldizsár Márton fö'.d nives Hobohus Piroskával, 
Bészier Lajos vaskereskedő Dönitödy Emmával. Vi- 
solyi László mázolómester Scheff Máriával. Jójárt J - 
>sef göztnalmi munkás Molnár Piroskával, Birinyi 
lstv«n cimfeslö, Mahneiszter Julánnávai, Gurzó János 
kovácssegéd Balogh Lujzával, Tóth Gábor tűzoltó 
Tóth Margittal, Komácsl Pál tűzoltó Szénám Máriával 
bejelentettek eljegyzésüket az anyakönyvi hivatalban.

Gyors- és gépírók jelentkezése. A Dob 
rccerben lakó gyors- és gépink a Debreceni 
Gyakorló Gyorsírok Társaságánál (Székely An­
drás titkárnál, Magyar Távirati Iroda, telefon 
8—45., Kossuth-utca 21. sz. déle'ött 9—12 óra 
közölt) nyilvántarthatásuk céljából jelentkezze­
nek, logy az egyesületnek megfelelő számú 
gyorsíró és gépiró álljon rendelkezésére aria az 
esetre ha valahol alkalmi, vagy állandó alkal­
mazású gyors’róra, illetve gépíróra volna 
szükség.

— A Szent Erzsébet-Egyesület háziipari 
tanfolyama. Megírtuk már annak időjén, hogy a 
„Szent Erzsébet-Egyesület“ lelkes vezetősége, 
első sorban Csónak Józsefné elnökitől, Májerszky 
Mihályié társelnöknő, özv. Maiznr Jánosné 
c-op Á tvezető és R.wch Bélánó páratlan agili­
tása folytán a múlt hónapban egy lámpaeruyő, 
baba- és játékkészitésü háziipari tanfolyam in­
dult meg Nagy Ida iparművészeti tanítónő szak­
szerű vezetése mellett. Most, hogy a tanfolyam 
a befejezéshez közeledik, az egyesület a házi 
kurzuson készült lámpaernyőkb»! kiállítást ren­
dezett Kontsck Kornél kossuthue i kirakatában. 
Mintegy 10 gyönyörű, színes 1 npaernyő pom­
pázik, > elyek igazán díszei leli lilének minden 
szobai, k.

— Houdini II., Harc a gépemberrel, Té­
ves kapcsolás, amerikai csoda bttrleszk kerül­
nek bemutatásra a Meteorban vasárnap.

H A J D U b O L

Debreceni 1 özsde
Jelentés lapzárta előtt. 

Valuták: Napoleon-, meghalt;_______ ________ „ angol
font: sulyniértfk; dollár: kilopták a pénzes le­
vélből; Márk: nem jegyzik; osztrák korona: 
19; rubel: egy híján 20; szokol vagy megszö­
kő!; lengyel programmbeszédet tart.

Devizák: Debrecen 0, New-York Bal­
tazár.

Nemespénzek: Hungária kdvéházban es 
Steinernél.

Terménytőzsde: Legmagasabb 2q tér- , 
meny ho’danként, legalacsonyabb 40 kgr.

Dísztó jelentés: Kérdezze mega komát. 1
Értékpapírok: Helyivasut emel, Nyír­

bátori Magoswn áll.
Vásáry jelentés ; „Tiszántúl,, részlete­

sen foglalkozik vele.
Utőjelentés: Baltazár Debreczen-New- 

yorki viszonylatban Gömbössel parin.

Vasárnap 1922 május 14
Prot.: Bonifác. Katii. : Bonifác.

Közművelődési könyvtár nyitva d. e. 10 órá­
tól 1 óráig.

Kollégiumi könyvtár nyitva d. e. 9-12-ig.
Csokonai-szinház este fél 8 órakor „Pe'eskei 

nótárius“, délu án 3 < rakor „Az obsitos“.
Modern kabaré előadás este fél 9 órakor.
Intim kabaré előadás este fél 9 órakor.
A Keletmagyarországi Baromfi és Galamb­

tenyésztők Egyesületének közgyűlése dél­
előtt 11 órakor a vái őshazán.

A róni. kath. főgimnázium to naünnepélye 
délután 3 órakor a intézet helyiségében.

Hétfőn 1922 május 15
Prot: Zsófia. Kath.: János.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 8 órá­
tól este 8-ig.

Kollégiumi könyvtár nyitva délelőtt 9—12-ig, 
d. u. 3—5-ig.

Csokonai-szinház cse fél 8 órai kezdettel 
„Pe.eskei nótárius“. A) bérletben.

Intim kabaré, előadás fél 9 ó.
Modern kabaré, előadás háromnegyed 9 ó.
Hajdumegye tavaszi közgyűlése délelőtt 9 

órakor a vármegyeházán.
NAPSUGÁR vagyonmentő árverés délután 3 

ór kor Piac-utca 10. I. e.

— NAPSUGAB vagyonnieníő árverés kiál­
lítás ma egész nap díjtalanul megtekinthető 
Piac-utca ÍO. sz. I emelet Árverés hétfőn, ked 
den és szerdán délután 3 órakor ugyanott.

— Halálozások. Bencsik Hona ág. ev. 1 hónapos. 
Ádámku Julimna r. kath 2 éves. özv. Ungvári And- 
rásné Ki s Julianna ref. 65 éves. Tóth Károly ref. 17 
napos.

— Gyász és színek igyolt ruhákat a leg­
gyorsabban fest, tisztit Koucz, Arany íános-utca 
Iß., Pftleríia-uíca 30.

FrisstEavalalina^spárga
Kugler bonbonok, csemegesajtok
1111---------

Rézgálic, Raffia, Rézkénpor 
szükségleteit a logoi- « MfínnVillái 
csóbban beszerezheti: « ildllyydlldL 
Úgyszintén az összes fűszer-, csemege- és fes­
tékáruk a legjutányosabb árban kaphatók. 
Forgalmi adót a Hangyában nem számítanak.

— Debrecen előlege az államnak. Debre­
cen város házipénztára a múlt években tiszt­
viselői segélyek címén kormányrendeletek alap­
ján 9 és fél miiló koronát előlegezett az 
állam helyett. Ez az összeg az utolsó három 
évi drágasági és rendkívüli segélyből és csa­
ládi pótlékból állott. Az állam ebből az ösz- 
szegből, mint azt a Hojduföld megírta, 2 és 
fél milliót a városnak már megtérített. Most a 
tanács felirt a belügyminiszterhez, hogy a 
többi kiutalt összegeket is térítse meg a házi­
pénztárnak, mert ott esetleg fizetési fenn­
akadás állhat elő.

— Végső határidő a vetésterület bejelen­
tésére. A debreceni gazdák bevetett területei­
ket ma, vasárnap déli 12 óráig jelenthetik be 
a lisztirodában (Csapó-utca 15. sz, kereszt­
épület. Bejelentésre mindenki köteles, aki föl­
det miivel, akár mint földtulajdonos, akár mint 
bérlő. A bejelentés elmulasztása büntetést von 
maga után.

— Debrecen a Földrajzi Társulathoz. A 
Magyar Földrajzi Társulat most ünnepelte 
félszázados fennállását. Ebből az alkalomból 
a városi tanács meleghangú átiratban köszön­
tötte a nagy eredményeket felmutató és ’érde­
mekben gazdag tudós társaságot.

— Házasságkötések. Molnár Gergely téglagyári 
munkás Varga Juliannával, Labancz Jó; séf kőműves 
Szabó Erzsébettel, Labancz János fölumivcs Krásznai 
Zsuzsánnávat, Ralkovics Lipót ny. Máv. kazánkovács 
Szabó Paulával, Baranyai András föidinives Ludmig 
Veronikával, Róth Ernő géplakatos Méth Herminával, 
Soós Sándor vonalfestő Kovács Zsuzsánnával, Jaczkó 
Ádáin cipész Szekeres Rózával házasságot kö öltek.

— Permetezőja-itásokat, általában réz- 
és bronzmunkákat, csillártisztitást és villany­
világítást jutányosán készít Varga, Batthyány- 
utcza 26.

— Tükörgyártás, üvegcsiszolás, ócskatük­
rök, ujjáöntése ' Sipkovits Béla üveg müipari 
vállalata, Sziv-utcza 15. Telefon 356.

— Tavaszi ruhákat legszebben fest és 
tisztit Hrabéczy Zoltán és Társa, Debreczen, 
Széchenyi-u. 42.

— Budapesti négy szobás lakásért (lehe­
tőleg Belvárosban) elcserélném debreceni öt 
szobás lakásom. Ajánlatot „Lakáscsere“ jeli­
gére kérek kiadóba.

— Folyó hó 14 én, vasárnap délután 5 
órakor Dr Lengyel Zoltán az egységes párt 
képviselőjelöltje a Kerekes telepen, Qéza-utcai 
utkeresztezésnél politikai beszédet tart.

A Höchtl—Weszprémy hangverseny hét­
főn, május 15 én lesz a Zenedében nagyszerű 
műsorral. A jegyek javarésze elővételben elkelt.

spot
A vasárnapi programm

DEAD-KSE
Ügetőiéri pálya délután 3 órakor

Bajnoki mérkőzés. Biró Balogh Imre. A DEAC 
valószínűleg tartalékos csapattal lesz kénytelen fel- 
állani s igy erősen kell játszania, ha győzni 
kisvárdaiak kevés tudással, de annál nagyobb 
csévél játszó csapata felett.

akar a
szeren •

bajnok

DMTK--DVSC
Diószegi-uti pálya délután 5 órakor

Bajnoki mérkőzés. A két testvércsapat 
küzdelme mindig erős és izgalmas sportot nyújtott s 
valósi inü, hogy most is ilyenben lesz részünk. Eldön­
tetlen eredményt várunk.

A DKASE Kisvárdán a KTE csapatával játszik 
bajnoki mérkőzést Gyöze'me előrelátható.

Berlin és Krakó. Vasárnap két magyar csapat 
lép a porondra idegen nemzetek fővárosában, hogy 
küzdjön és győzzön a magyar színekért. Két magyar 
csapat, kétszer tizenegy magyar fiú győzelméért remeg 
a magyar sportemberek hatalmas tábora, tudva 
a két mérkőzésnek nemzeti fontosságát. Az osztrákok 
elleni eldöntetlen eredmény után mindenki érzi, hogy 
mit jelentene a magyar futballsportra egy esetleges 
kudarc. De győznie kell a magyar fiuknak elsősorban 
azért, mert jobbak ellenfelüknél, tehát ha a tudáson 
felül a szív, a lelkesedés, a győzni akarás is meg lesz 
náluk, két értékes győzelmet fognak aratni. Mi ide­
haza, telve bizalommal reménykedünk, hogy *-®n8ye'" 
és Németország fővárosaiból győzelmesen fognak Haza- 

-/érni a magyar sport reprezentánsai-
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HETI MŰSOR:

Vasárnap d. u.: A peleskeí nótárius.
Vasárnap este: A peleskeí nótárius.

Színházak és mazgószinházah kő slsraényei :
Vasárnap délután mérsékelt boly Arakkal 

adja elő a Csokonai-szinház Az obsitost, melyet 
a közönség oly nagy érdeklődéssel várt este 
pedi0* a végtelen mulatságos Peleskeí notórius 
fo'r kedves estét szerezni a közönségnek.

Hétfőn tisztviselő est A) bérletben.
Az Dránnsban vasárnap május 14 én a 

Csoda baba nagyszerű amerikai burleszk 3 felv.

az Autó király szenzációs amerikai történet 
kerül bemutatásra. Azonkívül az elsőrangú 
kisérő műsor. Cigányzene.

Lélekrabló, (a kém), drámai szkeccs 3 
színpadi és 4 fiimrész, irta Lázár István és 
Várady József, ma vasárnap utoljára az Apolló­
ban 3, 5, 7 és 9 kor. Jegyelővétel.

Zátony Kálmán a budapesti vígszínház 
tagja, Osválh Eta a renaissance színház tagja, 
Cukor Káint In operaénekes és Székely István 
ma lépnek fel utoljára az Apollóban.

Lóth Ila főszereplésével a Sugárka lesz 
hétfőn az Apollo műsora, ezenkívül a Bestia 
című 6 felvonasos amerikai dráma, 5, 7 és 9 
érakor.

Zsúfolt házak mellett élvezte az előkelő 
közönség a Lady Hamilton c. film előadásai, a

páratlanul szép mestermü teljesen lebilincselte 
a nézőt. Az uj filmpéldány mer,"elolt a vára­
kozásnak s teljesen tiszta képpel pergett le a 
néző előtt, s az illúzió teljes volt abban, hogy 
mindkét részt egy előadásban látta mindönki. 
Ma vasárnap utoljára. Előadások 3, 5, 7, 9-től 
az Urániában. Utalványok nem érvényesek. Az 
előadások szigorú pontossággal kezdődnek, 
kérjük a közönséget, hogy idejében jelenjen 
meg, még az előadás előtt.

A tavaszi szezon legnagyobb szenzációja 
i a Szalon fegyenc, az amerikai Pathe-gyárraes- 
i termüve, remek felvételek. A darab izgalmas, 
I csupa hajótörés, élet-halál harc, boxmérközés, 
j elbűvölő változatosságok, trükkök stb. Hétfő, 
I kedd, szerdán az Urániában.

Jön ! Tarzan fia. Schimmy király.

Szombat

G ÉS kiad 
IACZ-UTCZA 
ELEFON: 3

A tőzsde
oo

Magyar korona: 67.
Magánforgalom

A valutapiac majdnem teljesen üzlet­
iden csak a déli órákban élénkült meg a 
forgalom berlini hírekre. Az árfolyamok 
egész délelőtt a.ig változtak.

Valuták
Napoleon 2970—3000, Angol font 3440 

3450 Dollár 761-771, Francia frank 
7075 -7125, Márka 271—281, Lira 40'25 
— 4075, Osztrák kor. 800— 9.00 Kubel 
45 00-46'00, Lei 538—48, Szokni 1476 88, 
Svájci frank 14950—15050, Korona dinar 
1087—1097, Lengyel miárka 10 00—20 00.

Devizák
Amsterdam 293—0, Koppenhága 161'00, 

—167 00, Krisztiánja 142'00 146'00, Lon­
don 3420—3470, Berlin 269'00—270 ÜÜ, 
Milánó 40'50—40'75, Páris 70'25—70.75 
Prága 1470 1490, Stockholm 195 00—2'00, 
Svájc 148’25—149'25, Bécs 800—900, Zág­
ráb 270'00—280'00, Newyork 765—775.

ZUrichi zárlat
181,00 Holland 200'20, Newyork 

990, Milánó

Gépeket
m»gánjúrókká átalakítok, uj 
tüzszekrények készitését és min­
dennemű kazánmunkát elvállalok. 
Cséplögarniturákat és alkatré­
szeit s mindennemű mezőgazda­
sági gépeket a legjutányosabban 
készítek és pontosan • javítok

flÄll BAI« gép és kazámniihelye 1.9 hfi H gőzoséplési vállalata 
Uliil MUHI $zepesegí-u 28 

I Telefen 8—40. Sz. Bércséplést vállalok.

| Meggyőződhet arról minden BÚTORT
» vUsánó, hogy bu órait, mely saját
I gyáramban készülnek a legolcsóbb

I gyári áron beszerezheti
| Jancsó Testvérek
| mlibutorasőialosáruk és íakoporsók gyára
|Deb-ccsn. Gvártelep: Bárczi-utca 3. s .;
* TELEFON 10-35.
í Butorraktára Csapó-U. 17. színházi átjár .
* igegrendeleaee fakoporsókat a lego
i csobban ssáV’i. — Árjegyzék mgye ■

Dollárt, Leit] 
és mindenféle ide I 
gén pénzt a leg 
drágábban vesz I 

Hunyadit!. 12. Telefon 7-54.

| LapRihordó assztmyoh | 
0 felvétetnek lapunk kiadóhivatalában S 
§ Piac-u. 59. Sö

Berlin
519. London 2755, Páris
2747'—, Brüsszel , Prága 977 00, Butla- 
ijgsl 67, Zágráb 190 00, Bukarest —, 
Varsó 13, Béé.-6’—.Osztráklebélyegzett 6'25.

ü ermény tőzsde.
Hivatalos árak: Búza tiszavidéki 3460 — 

—475,fehérmegyei 3450—3460, pestmegyei 
3450—3460, rozs 2750—2800, takarmány 
árpa 2450— 2550, sörárpa 2550 650, 
köles 2700—2800, zab 2400—2430, tengeri 
2975—30.0, repce 44—46, Korpa 1725— 
1750.

Féderes Iídcsí 
homokíulé és bordás bérrel bélelve 

ELADÓ
Úgyszintén megrendelést és javítást 

olcsón készít

NagyjyulaJwcsigyártó
Erzsébetül 17.

OOÖOOOOOOOOOOOOOOO■ooooooo oooooooooooooooooooooooooo oooooooooooooooooooooooooo 
OO S, . i 1 ' ooooooooooSzirch Mrasssssss“?» 

§q elsőrendű úri- és OOOOOOOOOO 
qO egyenruha szatsosaga QOÜOOOOOOO 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
OOOOOOOOOO Divatos angol szőve- OO | 
OOOOOOOOOO tek állandó raktára.
OOOOOOOOOO Szent AnRa’u‘ '• Teler°" 509- OO 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO , 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO 
OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOO

fn.9iAHé
» II fii 1101 I • ueusí legdrágáá-1 I *| baa T83z <

ISiniDnBanhiFOda ’SSíil
í Idsncn hifizBtÉsBh iggöiCsobbüH. T. 903. í

Zsom Józsefné 
varrodája 
Erzsébei-u. 5 4. 
a Telegdi fürdővel szemben 

női kosztümök ka- 
.íííííűí a bútok, ruhák készí­

tését, javítását, átalakítását. Fehérne­
műéit varrását olcsón és ízlésesen. Ta­
nítunk : szabni, varrni önállóan dolgozó 
ügyes segéd leány és tanulók felvétetnek

Száraz tűzifa
aprítva vagy hasábosán ház­
hoz szállítva megrendelhető:

Fabehozatali és Kereskedelmi
Részvénytársaság telepén

Písti-u. Z. sz. Tekfon 13 95.

DÉ6ENFELD-TÉR 4. SZÁM, (Saját ház) 
Telefon: nappal 11-85, éjiéi 10-91. 
Végez temetéseket helyben és vidéken ju­
tányos árban személyes felügyelet mellett. 
:: Exhumál és hullaszállitást vállal! ::
Raktáron : ÉRCZ- és MÜVIRÁGKOSZORUK ’

patkányirtó szerek.
§ a*mi______.
3 B t éz és hajápolcszerek stb legolcsóbban beszerezhetők a

ta ICorzó Orofinoríáfesn re’“??«’*-»

iiulenfélfi pipereszappanok, parfümök kölniszeszek, fog- ö

Elesdi mész
darabos és oltott

ASBESTPALA
békebeli minőségben, portlandcement, 
kátránypapir, karcagi és szováti cserép 
nagyban és kicsinyben! legolcsóbb be­

szerzési forrása

SINGER LAJOS
Hatvan-u. 71. sz. (Kisállomásnál,)

<
í
<

Darabosmész 
oltott mész, cement, tégla, cserép, 
fX száraz tűzifa, ^Tn 
azonnali szállításra beszerezhető: 

BAUT HA fatelepén, 
Ispotály-utca 3—1>. Toiefon 785

mplomok pap] 
za é« mint itj 
nmei, amely u. 
zni.
íja a középoi 
adalotn, hogy 

s jelenben. Ne 
ryermek, aki 
lekkel tekiuth 
küszöbén, na, 

rl nem és jaj 
mi a li 
haladni.

s protest 
iák össze 
mmel sz

9 szempontból 
Mondhatom e; 
innál hivebbei 
nem fogja t 
j minden ekfe

Révész

», akkor én t 
ik, akkor as 
»csolódik a k 
ybeforrással, 
sztus kérész 
hogy ezek : 
usra is ross: 
izmus nem i 
int hithü kai

HUNGÖR1R gőzmosó kslme ős ruha 
festő vegytisztító vállalat ESt’S-' 

Cégtulajdonos: Libándi Andor.

Legolcsóbban festek mindennemű szőrmékét 
bőrkabátokat, kesztyűkéi, speciális vegyelöaili- 
tással felelősség mellett. Festek női és férfi 
ruhákat, pokrócokat, selymeket, fonalakat, vász­
nakat (rákötéssel), moshatóan kifogástalanul min­
den színre minta után ) isztitok vegyileg leg­
makacsabb penész, tinta kátrány, olaj, festekstb 
foltokat, női és férfi ritkákat. Javítok, festet, 
tisztítót ruhákat legszebb kivitelben. Mosok, 
vasalok a legkényesebb igényeknek megfelelő 
női és férfi fehérnemUeket, gallérok, kézellők, 
kemény ingeket hófehér és tltirörfényesre. Cyász 
vagy sürgős express festések, tlszUtásol: 24 óra 
alatt készítem, melyekért 30 százalék felár fize­
tendő. Vidéki megrendeléseket posta utján is a 

legpontosabban intézek el.

| El a dó bérházI Debrecen epvik legforgalmasabb mellékutcáján, a Piac utcától har- 
j § madik ház. Nagy front, több rendbeli lakás, üzlethelyiség és niüteiem 

Értekezni lehet:
| Burg ksó fényképésznél, Sitent Anna-u 5.

Gazdák figyelmébe!

Debreczen, Piacz-u. 43.

Telefon 962.
Ugyanott

NEUSCHLOSZ LICHTiö Repü­
lőgépgyár és Faipar R.-T. vezérkép­
viselete Hajdú, Szabolcs, Szatmár 

és Bereg vármegyék részére.

Legjobbnak elismert csepeli egyes 
ekek, könnyű kettős ekék, bo­
ronák, amerikai rendszerű ióka- 
páfc, szénagyüjtők, vetőgépel:, ré­
pavágók, tengeri morzsolok, dtiráL k 

marohrahó aratcgépEK 
gépalkatrészek és minden egyéb 
gazdasági eszköz nagy választékban 

Ráhrner Sándornál

Szeplő .u»
Dr Julassy SzcplöltenőcsB 
csalhatatlan és ártalmatlan. Kapható 
szakiizletekben vagy utánvét mellett 
Dr lutassy Kozmetikai Gyógyintézeté­
ben, Budapest, Kossuth Lajos-utca 4.

Minden egyéb szépséghibáról 
táiékottató füzet ingyen.

inizmus jőve 
bel való megi 
Zajos taps.) 
iKv keresztyi 
tek össze ke 
k megértik e. 
jelenségből i 
jyar kálvini 
agyar mondo 
helyzetben, 
isünk, nem i 
i. Ezért mon 
en megértő £ 
ik össze, n< 
legyőzze a 
ak szüksége: 
)gy a vörös i 
ös rém látsz 
:ot mutat 
: is, a krisi 
soha el, hoj 
őgja rombol: 
ána sorra fi 
las temploa

És ezért i 
i állónak se. 
itják a vörö: 
iberalizmust“

lokrata a do 
;y meg aka 
lót. És nem 
milliókért d< 
oly a tőke 

szakszerve: 
földön és az 
yverbardlsá
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Dr Rex-féle
EUCALYPTUS 

fobszhppm! 
a legidea i*abb fogápoló szer. 
Ellentétben a tubusos fog éré lilék­

kel ólmot nem tartalmaz.
A legjobb és legolcsóbb ártal­

matlan szájdesinficiens.

Kapható 
az összes gyógyszertá­
rakban ésdrogeriáKban 
Készíti: Dr Rex Chemi. i Gyár
és Gyógyárumig)kereskedés R, T. 

Dcbieezeu. Városház épület.
T t (V(ii

Aranyért, Ezüstért
budapesti magas árakat fizetek

Kramer Ä
Mia 6 g H S3 9 H H 9 B a 9 H ■ ■ H

■ MH» *¥•«»•••«» »♦*

Kifutó

harisnyák, kesztyűk
a ioqolcsóbbak

| MOSCsWlttllllSSlllH.1

í> Földes! Hangya F. gyártási és Ép- 
íékBsLü SzövFikszet njflnnßii fciál- 
Itcndá s3öuBthB.8tl fiúk részére 

ÍÜZlBÍVBZítŐt 
I keres. Óvedsfe 20,000 korona. Fize- 
i t<‘sí Igényeli megjelölendöli. nőtlenek 

■ előnyben részesülnek. Pálya ati ha- 
I fárlílö jiiDíus I. Pályázati kérvények 
’ fentjj'zett szöuethezetiflazgafésácá- 
; hoz cimzandő!?.

lUjvasésfarEdönykapliatól
FEKETE LAJOS ?

S 1 katűsmesternél, Piac-utca 66. szám. | 
Jócska vas és faredöny kijavítását el-1 
•: vállalom. TELEFON 737. i

Villamosberendezéssk

leány f Ivétetfk 
iadóhivatalában.

? békebeli anyagból szakszerűen
í felelősség mellett készül
§ Kovács László

villanyszerelési vállalatánál
1 P1ACZ-UTCA 21. SZ. ALATT.
H ________________

AUTÓMOTOR

I
 gőzcséplő és bármilyen gazdasági gépek javítá­

sát, vasesztergályos munkát jutányosán készít 

NAGY GYULA gépjavitómühelye
Sxont Anna-utcza 46. szám.

Kis ház
jókarban, 950 négyszögöl (elekkel 
konyhakertnek kiválóan alkalmas 
fekete agyagföld Nemes-utcza 7.

szám (Tócós kert.)

eladó.
Értekezhetni a „HAJDUFÖLD“ I 
szerkesztőségében délután 6 óra- ; 
kor Piacz utcza 59. szám alatt. |

Hesroicsób^asR én kifogröstalaniil
Csapó 95. sz. Széchényi 18.

Kehi z az Élet, 
jó ruhába járni gondot ad, 15|?£iy jp*7 
olcsón beszerezni tessék tlLu2«Í.'SJ 
menni, hol kvébó használt finom 

férfi ruhák ál andóan kaphatók.
Sár-utcza Z sz. Zenedével szemben)

•í Gebauer Károly és Tsa
. ? Debreczen legrt*/ibb ős legszolidabb temetkezési vállalata, a legjutányo- 

® | sabban rendez temetéseket helyben és \ időken, a legegyszerűbbtől a leg- 
c díszesebbig. Exhumál. Szállításokat eszközöl. Tisztviselőknek árengedmény.

y I Debreczen legrégibb és legszolidabb temetkezési vállalata, a legjutányo- 
i siibban rendez temetéseket helyben és xidőkén, a legegyszerűbbtől a leg- 

ki Dabreczen, Kossuth-incta 2. [UüPQSházaÉpÖlEt.) 
Telefon nappal: W3 Telefon ejjel: 60.

BészleresDávid
v ackere skedéfc!

mieden gazdasági cikket j 
legolcsóbban árul.

__________________ í

Készít javít mindenféle villa­
mos szakmába vágó munkát.

Telefon 11—70 sz.

Villamos orvosi műszerek 

dynamo gépek, villamos 
motorok javító műhelye.

fai» kp
Elektrotechnikai műhelye és villamos fel­

szerelési vállalat

Kossuth-utcza 29. sz.
(Az udvarban.)

|Hész cipői!
legszebb kivitelben jutá­

it : nyos árban kaphatók :
■ FAIjijSY KÁROI.Y
m polgári és katonai cipészmesternél 
s Csapó-utcza 41. sz. ____
aEEsesasB^ä^^a^aE'iäs^ässEEiBaßKi;

Férfi és női imlapoh 
alakítását gyorsan é-? szak- 
: szerűen eszközölnek :

Mi. WACFY MIHÄ1 YI
kalapos mesternél Föíarfia-Utca 8. | 
A ref. fögymnasiummal szemben. Kész S 
kalapok nagy választékban, szolid árak. §

f gazdasági p amjahai« 
ti konyhák és hu-1 

tomsalásoli, ;
| TELEFON: iBinczcdényeii
16—20 IlBäZBi'BZhßtÖil:
• Icfttí n vas-kereskedésében.
£ Mnlia lűI ifÜil Csapó-utcza 88. sz.

PernistEZO gcpeliBt 
valamint szivattyús kutakat felelősség 
mellett legjutányosabb árban javítok 
SZÖLLÖSY IMRE lakatosmester

Vendég utca ß. szám.

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- ós Lapkiadóvá!lalat nyomdájában Debreczen, Ferencz József-ut 59.


